



■珠海驻阳西县新墟镇工作队联合珠海斗门区井岸镇工作人员一起到脱贫户家进行中秋慰问。



■珠海驻阳西县新墟镇工作队联合珠海斗门区井岸镇工作人员慰问脱贫户。



■珠海驻阳西县程村镇工作队走进西一村入户调查，开展防返贫监测。

产业分红倾斜、买防贫保、设储备金……珠海驻阳江市阳西县程村镇、新墟镇工作队这样做 拿出硬核措施 筑牢返贫“防火墙”

一人患大病，全家受影响，如果不及时扶一把，就有可能返贫。这也成了巩固脱贫攻坚成果的一大挑战。

对此，珠海市驻阳江市阳西县程村镇、新墟镇两个驻镇帮镇扶村工作队加强防返贫监测，争取对三类人员早发现、早干预、早帮扶。同时，阳西县在“规定动作”之外，也积极推出多项“自选动作”。

产业分红倾斜、买防贫保、设防返贫储备金、撬动社会力量帮扶……多个实打实硬核措施，牢牢地筑起返贫的“防火墙”。



■阳西县程村镇，联农助农项目程村蚝养殖基地。

珠海市驻程村镇工作队：

产业帮扶资金兜底保障、“三位一体”联合监督防范

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，守住不发生规模性返贫底线，近段时间以来，珠海市驻程村镇帮镇扶村工作队走村入户扎实开展贫困人员排查和监测工作。

珠海市驻阳西县程村镇工作队队长罗晖告诉新快报记者，经过动态监测，程村镇排查到脱贫不稳定户10户、边缘易致贫户22户，其中属于因病因残情况的占了20户。

程村镇胡荔村的叶某今年50岁，去年查出患肺癌晚期，目前在住院治疗。其配偶也出现甲状腺出血需手术，家里一下子就没了劳动能力，但家里还有两个小孩要抚养，一个11岁正

在读小学，一个才8个月大。家庭基本生活陷入困难。对于该户，已落实大病救助措施，并加强政策兜底帮扶。

罗晖表示，对于已发现的脱贫不稳定户、边缘易致贫困户和突发严重困难户三类人员，驻镇帮扶工作队已会同镇乡村振兴办采取了相应措施。除了政策的兜底帮扶措施外，还通过产业收益倾斜的方式加强帮扶，程村镇每年会从已入股的罗非鱼、光伏、沉香、程村蚝产业园的年收入中拿出10%—12%的收益，以及每年“6·30”帮扶资金中划拨部分，共50多万元用于动态帮扶困难户，实现帮扶资金兜底保障。如程村蚝养殖与加工销售扶贫

项目，当时投资达113万多元，每年可获得12%的收益，会由村委会统筹对家庭人均年收入较低的困难户实行重点关注和侧重倾斜。

另一方面，工作队协同镇乡村振兴办进一步完善防止返贫动态监测机制，通过副科及以上的机关干部挂靠各村的方式，构建镇政府、村干部及帮扶工作队“三位一体”联合监督机制，同时抓好“一对一”帮扶措施落实，定期开展“回头看”，坚决守住不发生规模性返贫底线。“我们这样做的目的，就是要压实责任链条，及时、深入掌握每一户的情况，做到早发现、早干预、早帮扶。”罗晖说。

珠海市驻新墟镇工作队：

“产业+民政+保险”扶持，避免因病因残返贫致贫

“我们每个月都会定期走访，到今天为止，我们刚好走访完了第二轮。”珠海市驻新墟镇工作队队员、挂驻田安村第一书记曹瑞强表示，对于三类人员，工作队“盯得很紧”，每个月都会掌握最新变化，详细了解他们是否有劳动能力，能从事什么工作，收入是增加还是减少，然后根据动态的情况研判，是否要加大帮扶力度。

近来，珠海市驻阳西县新墟镇帮镇扶村工作队在入户走访中，发现有返贫致贫风险监测对象13户51人。

工作队详细了解这些监测对象的家庭情况、脱贫支撑产业发展情况、系统监测平台录入情况等。曹瑞强表示，仔细研判发现，这些人的返

贫风险主要也出现在“因病、因残”上。

因病、因残的情况难以避免，关键还要看实打实的帮扶措施。为此，工作队拟定了“产业+民政+保险”的扶持思路，发动监测对象尤其是新纳入的返贫致贫边缘户，要在原东水茶场、光伏项目等产业项目分红的支撑基础上，积极申报民政政策扶持、教育资助政策、医疗保障、防贫保险政策等，避免因病、因残、就业不稳定等原因返贫致贫。

产业项目分红倾斜是其中一项措施。“在上一轮精准扶贫中，原来的建档立卡贫困户就有了产业收益的扶持，这个政策我们延续了下来，

并实行了比较灵活的方式。”曹瑞强表示，比如原来产业收益对象脱贫效果非常明显的，那么收益的分配额度，就可以调动来帮助更有需要的人。此外，因为突发疾病产生严重困难的，除了政策兜底和产业分红倾斜等办法，工作队也会发动珠海的爱心企业、慈善会等进行慰问，以解燃眉之急。他表示，经过走访研判，目前发现这13户51人情况相对稳定，还没有需要特别加强帮扶的情况。

为了用实际行动暖心帮扶相对困难群众，中秋期间，工作队还联系了珠海斗门区井岸镇到新墟镇开展慰问。

阳西县农业农村局：

买防贫保、设储备金
建立长效保障机制

不但驻镇帮镇扶村工作队重视，阳西县本地也高度重视防返贫工作。阳西县农业农村局副局长姚思轼告诉新快报记者，阳西县委、县政府从今年2月份脱贫攻坚考核完就开始谋划防返贫监测工作，力度大、谋划早。除了按照省、市的工作要求，进行一系列的摸排、入户调研，完善政策配套的“规定动作”之外，阳西也结合自己的实际，积极探索了一系列“自选动作”，以建立防止返贫长效机制，夯实脱贫攻坚成果。

其中一个“自选动作”是购买防贫保。姚思轼说，考虑到防贫保对原建档立卡贫困户发生意外后，在政策之外确实得到更多帮扶的情况，今年，阳西又投入47.9万元，对摸排出来的213户822名三类人员全部购买了太平洋保险公司的防贫保险。新快报记者了解到，每人每年投保400元，脱贫不稳定户、边缘易致贫困户和突发严重困难户因疾病住院、意外伤害住院、因学致贫等情况，除了原有政策保障之外，防贫保也另外给予保险保障，使他们没有了资金的后顾之忧。

另一个“自选动作”是设立阳西县防止返贫储备金。原来，阳西曾投入7000万元入股长角水库大型光伏项目。2020年除了固定15%分红用于分配外，又超出额度分红194.27万元，这笔收益用完之后还剩余80多万元。目前，阳西已经以这笔资金为基础，设立了阳西县防止返贫储备金。

姚思轼表示，设立防止返贫储备金的初衷就是希望对那些有返贫风险，在政策帮扶之外还存在实际困难的群众进行快速干预、扶持。目前，储备金项目已经启动，但规章制度、日后如何运营、怎么使用等，还需要进一步完善。